

第28講 愛是教會的奧秘

啓示錄第一章20節：「論到你所看見、在我右手中的七星和七個金燈臺的奧秘，那七星就是七個教會的使者，七燈臺就是七個教會。」這七個金燈臺的奧秘，也是我們這次查經中最重要，必須講解的。因為「聖靈向眾教會說的話，凡有耳的，都應當聽。」聖靈要向眾教會說話。

以弗所教會的奧秘

啓示錄中的第一個教會——以弗所教會，工作非常好，非常認真，也懂得什麼是假使徒，認出尼哥拉一黨的不對，就是與政治聯合的，所以他們也不與政治聯合。可是有一點，就是他們離棄初愛。教會的中心原則和力量，也就是現在我們必須把握住最要緊的一點，主給我們點出來了，就是無論做什麼都是為愛主。你就是做得不好也不要緊，只要愛主。在愛主以外，沒有別的思想。教會全部事工就是「愛」，因為「神就是愛」。

舉個例來說，譬如一個家庭，你做的工作再好，你把地擦得很乾淨，你把屋子弄得整齊，你把這個家裡頭每一樣都弄得很好，但是你跟你先生不和，跟你先生天天吵架，你弄那麼好有什麼用呢？你的丈夫要的就是愛，就是你要忠心地愛他，專心地、專一地愛他。一個教會最要緊的就是愛主，所有工作都是為愛主做的。為愛主，我們才把家管理得很好，好讓丈夫回來高興，好讓丈夫回來舒貼，所以都是

為愛，一切做的都是為愛。假如兩個人吵得要命，天天丈夫回來就看妻子的臉色，儘管妻子把家管得很好，他不如請一個管家就行了，找一個佣人來，多花一點兒錢，僱一個人來弄就好。他要妻子作什麼？妻子的本份就是愛。妻子家管得差一點兒也還不要緊，只要彼此相愛。兩個人在愛裡頭甜蜜蜜，那就非常好了。當然管家管得好也不錯，但那是次要的。

舊約有一句話說吃一個肥牛彼此相爭，不如彼此相愛吃一塊薄餅。雖然家道貧寒，什麼都沒有，只要彼此相愛，這是個好的家庭。好的教會就是專心「愛主」，一切的作為都以愛為出發點，教會管理得好不如愛主要緊。太太的作用就是要愛，要讓丈夫心裡頭舒暢，要給丈夫完全的愛。所以第一個教會的缺欠，什麼都好，樣樣都好，也有長處，但就是缺乏「初愛」，沒有那麼認真地愛主。

除了這個以外，在啓示錄中 神還特別喜歡第六個教會——非拉鐵非教會。非拉鐵非有一點點力量，啓示錄第三章 7 至 8 節：「你要寫信給非拉鐵非教會的使者說：那聖潔、真實，拿著大衛的鑰匙，開了就沒有人能關，關了就沒有人能開的，說：我知道你的行為，你略有一點力量，也曾遵守我的道，沒有棄絕我的名。看哪，我在你面前給你一個敞開的門，是無人能關的。」因為非拉鐵非這個名字就叫「弟兄彼此相愛」，這就是合乎主愛的原則，他們在愛裡頭建立。因為你愛主，一定愛弟兄。不愛弟兄，你怎麼說愛主呢？這愛就是神所要的。

教會裡最要緊的是愛

今天教會裡最要緊的是愛，聖經裡的道理千千萬萬，總歸一句話，就是愛。聖經裡一百萬言，一

個字就解決了，就是愛。約翰壹書第四章 16 節：「……神就是愛！住在愛裡面的，就是住在 神裡面，神也住在他裡面。」我們跟神的關係，最要緊的就是愛。聖經裡還告訴我們，你無論做什麼 神都知道。有的時候 神不看，你只有愛 神， 神立時就知道了。聖經哥林多前書第八章 1 至 3 節：「論到祭偶像之物，我們曉得我們都有知識。但知識是叫人自高自大，惟有愛心能造就人。若有人以為自己知道什麼，按他所當知道的，他仍是不知道。若有人愛 神，這人乃是 神所知道的。」所以做很多事，你說「神 啊，我奉獻給你多少錢，我為你做這個，為你做那個……」，這些事 神不是說不看，你若不是出於愛心，都沒有用。假如你心裡有一點兒愛，說：「神，我真愛你！我啥也不會做，但我真愛你！」你這一點兒愛，神就感動。神要兒女的，只有愛。作兒女的對父母說「我給你買東西，買這個那個的」都沒有用，你只要真愛你的父母，你的父母就知道了，你的父母就滿足。所以這個愛，是 神所知道的。

要真正愛 神

我常跟弟兄姊妹們解釋說，你禱告若是花言巧語，禱告得天花亂墜， 神不一定聽。你只要從內心裡發出聲音說：「神啊，我真愛你，我非常非常地愛你。」你這麼一愛， 神就知道了。所以 神對愛非常敏感， 神對愛非常容易理解，因為 神就是愛。你只要把愛拿出來，把從心裡發出來的真愛對著神， 神立時就知道，這是親近 神最近的路。

有的人說，我怎麼禱告 神才聽我？我告訴你，你說一萬句一千句， 神不見得能夠聽，但是只要你心裡真有愛，真正愛 神，你跪下去， 神就知道了。這就是愛，是跟 神接觸的捷徑，是最快的一

條路。所以我一輩子在神面前禱告，第一句話最要緊，「神啊，我真愛你！我從心裡的最深處愛你！」神就知道了，神就聽見了。你其它的差一點兒不要緊，這就是我們要懂得神的心，神真是愛的神。

人對世界的認識是有限的

哥林多前書第八章2節：「若有人以為自己知道什麼，按他所當知道的，他仍是不知道。」比如水，我們都知道，我們天天喝水，每天離不開水，飯可以不吃，水不可以不喝，人百分之七十是水做的，水是最重要的。

那麼水是什麼呢？水是氫二氧一，兩個氫原子和一個氧原子，結合成水分子。水有三種形態：水一百度以上就變成蒸汽，一百度以下到零度之間就是液體，零度以下就結冰，是固體。所以，氣體、液體、固體是水的三形態。

那麼水有多少種呢？水的種類很多，天上的水、地上的水、雨水、江水、河水、海水、湖水、井水。水要加一點兒橘子，叫橘子水；加一點兒葡萄，叫葡萄水；加一點兒藥，就是藥水；有多少種水你說不完，千變萬化。

水有什麼好處？水好處很大。人離開水就不能活，人離開水就會死亡，所以水是人賴以維生的最要緊的一個元素。人身上的水在流動，人的血渾身循環，一分一秒停止都不行。水太有好處了，滋養、澆灌，有各種的好處。

水有什麼害處？水害處又多了，像是水災。現在世界各地到處鬧水災，水一大了就造成山崩、坍方、土石流，那都是水的禍患。水多了也不行，水可以載舟也可以覆舟。意大利的遊艇幾千人坐在上面，正快樂的時候，忽然觸礁，進水了，死了好多人。這是水的害處。

怎麼樣利用水？譬如把水弄高，然後從上頭沖下來，變成白煤。水要講起來，作用多得不得了，但是還沒有講清楚。拿水的形態來說，除了固體、液體、氣體這三形種態以外，還有另外三種形態。科學家說，到了低溫攝氏零下 271 度，就產生一種冷凝狀態，叫做**boson**（玻色）；還有一種狀態叫做**fermion**（費米）；可是水到了高溫的時候，到了七千度以上，水變成了等離子狀態。所以，關於水我們不知道的還多著呢。

水是這麼難測，這麼難懂，水又是這麼豐富，我們都說不清。請問：連這個天天喝的水都說不清，那麼神又怎麼能說清呢？神創造萬有，水是神所創造千千萬萬的物體裡的一種。連這一種我們都說不清，那要懂得神，怎麼能懂呢？

要懂得愛，才能懂得神

神很難懂，但是神又最好懂。你只要愛神，就一個字，愛，「神就是愛！」你只要懂得愛，你就接觸到神了。神那麼難懂，神那麼難知，神那麼難測，神大而化之，聖而不可知，神是沒有人能懂的，神是沒有人能知道的。整本聖經啓示神，給我們打開一點點，整本聖經說到神的計劃，

說到 神為什麼創造宇宙，神為什麼造人類，神整個的工作，向我們介紹一下。只是一個簡單的說明，不是複雜的，不是詳細的，比如哥林多前書、以弗所書有這些話。以弗所書第一章9至10節：「都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。」這裡說到 神稍微地透露一點兒祂創造的目的，祂願意我們知道，也不過知道這麼些。第11節：「我們也在祂裡面得了基業……」到那個時候，我們才可以到天上，在新天新地，在榮耀裡去承受基業。因為我們是 神的兒女，是承受產業的，這是 神給我們一點兒的信息。所以我們要愛 神，多的不知道，只要信 神、愛 神，保持盼望。「如今長存的有信、有望、有愛，其中最大的就是愛。」所以奧秘不懂，可以！但是你懂得愛 神，你就是 神最喜悅的。

在七個金燈臺的奧秘裡，大家注意是在第一個教會 神就把祂的意思向我們說明。 神說你做得那麼好，但是你沒有愛，你離棄初愛，你不是愛我，你只是為工作而工作。所以我們就要悔改，回到初愛。啓示錄第二章5節：「所以應當回想，你是從哪裡墮落的，並要悔改」，從哪裡墮落的是說我們不愛 神，我們只注意工作，我們為要做好工作而勞苦，可以！但是我們墮落了，我們沒有愛主的心，我們愛名譽。當別人說某某人的教會真好、真大、真發展啊，他們的組織好，建設好，我們一受誇獎，就暈頭了，我們就覺得很好了。但是我們沒愛主，開執事會時吵得要死，你說我不對，我說你不對。提許多的意見，人家不按照他的意見做他就火了，火到一個地步，下次不來開會了，而且心裡還嘀咕：「我說了不算，你們說了才算。」許多堅持己見的老自己都出來了。我們應當學習愛主，只要是合乎愛主的原則，我們都要。不榮耀主的，我們都不做，這才是教會的總則。

教會是彰顯 神愛的地方

「所以應當回想你是從哪裡墮落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去。」我們要悔改，否則這個金燈臺的地位就要被取消了，所以我們一定要愛主，這是神藉著聖經向我們現代的眾教會所說的話。教會發展不是教會輝煌、被人稱讚就好了，必須要愛主。裡頭的內容非常要緊，是為愛主而做的，不是為了宣揚自己的工作、宣揚自己的能幹，乃是為愛主，主就是愛，教會是彰顯神愛的地方。

最後，再讀哥林多前書第十二章31節：「你們要切切地求那更大的恩賜。我現今把最妙的道指示你們。」接著讀第十三章1至2節：「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼、響的鉦一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘、各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得什麼。」愛是最要緊的，我們恩賜不管有多少，我們只要全心全意「盡心、盡性、盡意、盡力，愛主你的神」，只要有這個愛，你做一點點，神都悅納。比如在教會裡頭，你若出於愛主的心所做的，別人要打擊你，你一點都不在乎。反正我愛主，主知道就好了。我就不在乎別人的反對或者是贊成，這個觀念非常要緊。以弗所教會就是缺乏這個。

恢復起初的愛

聖靈向眾教會所說的話，第一個就是恢復初愛。神因著愛拯救了我們，我們要以感恩、感謝的

心把我們的愛獻給主，這是第一要做的。關於其它侍奉，簡單地說，你只要是出於愛主，你就是做壞了一點，神也不在乎。因為人非聖賢、孰能無過？每個人都會做錯事的，做錯了一點不要緊，但是你是出於愛主，出於真正的愛，那就是神所悅納的。所以第一個教會的奧秘裡頭就是缺乏愛，在使徒時代已經缺乏了，到現在更缺乏，我們應當恢復起初的愛。